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Аналітична довідка 

щодо результатів моніторингу роботодавців 
З метою налагодження співпраці між закладами освіти та бізнесом за 

ініціативи Навчально-методичного центру  професійно-технічної освіти у Сумській 
області 12-ма закладами професійної (професійно-технічної) освіти (ДНЗ 
«Шосткинський центр ПТО», ДПТНЗ «Роменське вище професійне училище», ДНЗ 
«Глухівське вище професійне училище», ДПТНЗ «Шосткинське вище професійне 
училище», ДПТНЗ «Реутинський професійний аграрний ліцей», ДПТНЗ 
«Кролевецьке ВПУ», ДПТНЗ «Сумський центр ПТО з дизайну та сфери послуг», 
ДПТНЗ «Конотопський професійний аграрний ліцей», ДПТНЗ «Лебединське ВПУ 
лісового господарства», ДНЗ «Білопільське ВПУ», ДПТНЗ «Путивльський 
професійний ліцей», ДНЗ «Сумський центр ПТО харчових технологій, торгівлі та 
ресторанного сервісу») у серпні-вересні 2022 року проведено моніторинг 
підприємств-роботодавців.  

Основними завданнями опитування стало визначення перспектив розвитку 
підприємств, працевлаштування випускників, рівня відповідності підготовки 
випускників потребам підприємств тощо 

Зібрано та проаналізовано 139 анкет підприємств з різних регіонів Сумщини. 
  
РЕЗУЛЬТАТИ  
 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПІДПРИЄМСТВ, ЩО ВЗЯЛИ 

УЧАСТЬ В ОПИТУВАННІ 
Відповідно вибірка підприємств моніторингового дослідження 

характеризується наступними галузями діяльності (рис. 1): громадське харчування 
та сфера послуг – по 22%; сільське господарство (в т. ч лісове господарство) – 21%; 
будівництво – 12%; промисловість – 9%; торгівля – 8%; легка промисловість  – 4%;  
транспорт – 2%;  

 

 
Рис. 1. 

 
За розміром  підприємств вибірка характеризується наступними показниками 

(рис. 2): 72% - малі підприємства з кількістю працюючих до 50; 25% - середні 
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підприємства з кількістю працюючих до 50-250; 3% - великі підприємства з 
кількістю працюючих більше 250 осіб. 

 
Рис. 2. 

 

ОЦІНКА ПОТОЧНИХ ПОТРЕБ ТА ЯКОСТІ КВАЛІФІКАЦІЇ 

ФАХІВЦІВ 
За результатами дослідження в умовах воєнного стану 57% підприємств 

області скоротили обсяги своєї діяльності; 41%  - продовжують працювати як і до 
цього; 2% - переорієнтували свою діяльність (рис. 3). 

 
Рис. 2. 

 

Результати дослідження показали, що найбільше підприємства регіону 

потребують робітників з професій галузі громадського харчування (піцейоли, 

кухарі, сушисти, кондитери, офіціанти, бармени, пекарі, організатори фуршетів, 

кухарі дієтологи  тощо) (табл. 1). 
За результатами моніторингу можна виділити галузі економіки, які 

протягом 2020-2022 рр. мають стабільно високий попит на кваліфікованих 
робітників, – громадське харчування, сільське господарство, транспорт і 
промисловість. 
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Таблиця 1 
Професії, за якими є найбільша потреба в робітниках на підприємствах 

області, розподілені за галузями економіки 

№ Галузь економіки 

Відсоток у загальній 

потребі (%) 
Прогноз 

на 2023-

2024 (%) 2020 2021 2022 

1 Громадське харчування (піцейоли, кухарі, сушисти, 

кондитери, офіціанти, бармени, пекарі, 

організатори фуршетів, кухарі дієтологи  тощо) 

12,5 14,3 29,6 27,0 

2 Сільське господарство (трактористи, 

плодоовочівники, слюсарі з ремонту 

сільськогосподарських машин та устаткування 

тощо) 

13,3 21,7 12,7 7,9 

3 Транспорт (слюсарі з ремонту рухомого складу, 

водії, діагностувальники газобалонного обладнання, 

автоколористи, автодіагностувальники  тощо) 

8,9 13,3 12,7 12,2 

4 Промисловість (електромонтери, зварники, слюсарі, 

токарі ,фрезерувальники тощо) 

34,9 11,2 11,6 9,0 

5 Сфера послуг (перукарі, барбери, візажисти, 

бровісти, манікюрниці, агенти з організації 

туризму, фотографи, косметологи тощо) 

4,3 4,9 10,1 12,7 

6 Будівництво (маляри, штукатури, лицювальники-

плиточники, муляри, покрівельники, 

залізобетонщики  тощо)  

18,3 16,4 7,4 14,8 

7 Інформаційні й комунікаційні технології (обліковці, 

оператори з обробки інформації та програмного 

забезпечення тощо) 

1,8 9,8 5,3 2,6 

8 Легка промисловість (кравці, закрійники, швачки 

тощо) 

3 3,5 5,3 6,3 

9 Торгівля (продавці продовольчих і не продовольчих 

товарів, касири тощо) 

1,5 2,8 4,8 4,2 

10 Лісове господарство (лісник, вальник лісу тощо) 1,5 2,1 0,5 - 

 Всього 100 100 100 100 

 
При цьому варто відмітити, що у 2022 році зріс попит на професії 

громадського харчування (з 12,5 до 29,6%), і в найближчі 2 роки прогнозується 
утримання його високого рівня. 

Попит на професії транспорту, промисловості має відносно стабільний рівень 
(8-13%), що триматиметься й у найближчі періоди.  

Попит на професії сільського господарства у 2022 році навпаки зменшується 
(з 21,7 до 12,7%) і прогнозується подальше зниження його рівня до 7,9%. 

Необхідно звернути увагу на стрімке зростання попиту на професії сфери 
послуг (у 2020-2021 році попит на них становив 4-5% від загального обсягу, а в 
2022-2024 роках прогнозується на рівні 10-13%). 

Варто також зазначити нові професії, потребу в яких підприємства-
роботодавці зазначили в цьому році вперше за останні 5 років: залізобетонщики, 
кухарі-дієтологи, покрівельники, організатори фуршетів, діагностувальники 
газобалонного обладнання, автоколористи, автодіагностувальники тощо.  

Під час опитування виявлено основні проблеми, що мають підприємства 
Сумщини у роботі з молодими робітниками (рис. 4). Серед них: завищені зарплатні 
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і кар’єрні очікування (зазначили 50% підприємств); складність адаптації в реальних 
умовах праці (39%), невпевненість у своїх знаннях та навичках (39%). 

 

 
Рис. 4. 

 
Проаналізовано рівень задоволення роботодавців професійними 

компетентностями випускників закладів професійної (професійно-технічної) освіти 
(рис. 5). Більшість з них задоволені  рівнем професійних компетентностей 
випускників, які працевлаштовані на їх підприємстві (60% - скоріше задоволені, 
36% - цілком задоволені). 

 
Рис. 5. 

 
Це свідчить про достатній рівень організації професійної підготовки 

кваліфікованих робітників у ЗП(ПТ)О області. 
Аналізуючи результати відповідей роботодавців, маємо такі професійні 

компетенції, яких бракує випускникам ЗП(ПТ)О з професій (табл. 2). 
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Таблиця 2 

Професійні компетенції, яких бракує випускникам ЗП(ПТ)О з професій 
№ Професії Професійні компетентності,  

яких бракує 

1 Офісний 
службовець 

Робота в програмах для ведення бухгалтерського обліку, робота з 
первинною документацією, складання звітів 

2 Штукатур Виконання простої і поліпшеної штукатурки, оштукатурення 
фасаду декоративною штукатуркою 

3 Тракторист Виконання польових робіт, робота з електронними засобами ( 
програмним забезпеченням) сучасних тракторiв, технічне 
обслуговування техніки, початкові знання та навики з інших с/г 
професій, виконання всього комплексу посівних і збиральних 
робіт 

4 Маляр Шпаклювання різними сумішами 

5 Кухар,  Кейтерінг, організація фуршетів/святкових замовлень, розрахунок 
кількості страв на замовлення, робота з сучасним кухарським 
обладнанням, оригінальні рецепти, комплектування страв на 
винос комплектування страв на винос, робота на 
параконвекційному обладнанні 

6 Кондитер Сучасне оздоблення виробів, уміння працювати з новітніми 
кондитерськими матеріалами 

7 Пекар Точне знання та виконання етапів технологічного процесу, робота 
на сучасному тепловому обладнанні 

8 Столяр 
будівельний, 
верстатник 

Робота на сучасних верстатах, налагодження деревообробних 
верстатів, розрізнення та відбір пиломатерілів 1, 2, 3 та вищої 
категорії 

9 Перукар Комунікабельність, навички модельних чоловічих стрижок, 
модельні зачіски, колорування волосся, функції барбера, етапи 
процедури професійного фарбування волосся, професійний 
догляд за волоссям 

10 Слюсар з ремонту 
КТЗ 

Виконання зборочних та ремонтних робіт машин та механізмів 
підприємства, виконання фрезерувальних робіт 

11 Електрогазозварник Виконання робіт на висоті, спеціальних конструкцій, 
магістральних трубопроводів, зварювання аргоновим апаратом 

12 Водій Робота з логiстичними документами, технічне обслуговування 
техніки, навички роботи експедитора 

13 Продавець Уміння збирати замовлення за телефоном, клієнтоорієнтованість , 
володіння навичками сучасного пакування товарів, робота на 
касовому апараті 

14 Монтажник 
санітарно-
технічних систем 

Монтаж газових котлів 

15 Оператори 
програмного 
забезпечення 

Налагодження локальних мереж, прокладання кабелю, 
створення/оформлення документів 

16 Кравець, швачка Знання повного циклу технологічного процесу виготовлення 
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різних видів одягу, робота на сучасному швейному обладнанні, 
виконання операцій по збірці верху взуття нитковими швами, 
навики роботи в масовому виробництві 

17 Муляр Мурування фасадів облицювальною цеглою, виконання робіт з 
утеплення 

18 Плодоовочівник використання гербіцидів нового покоління 

 
Саме на розвиток та поглиблення зазначених у таблиці 2 професійних 

компетентностей рекомендується звернути увагу на уроках теоретичної 
підготовки та виробничого навчання.  

 

БЛОК ІІІ. ОЦІНКА МОЖЛИВОСТЕЙ ПОДАЛЬШОЇ СПІВПРАЦІ 
Під час опитування визначено, що 65% підприємств у подальшому планують 

нарощувати обсяги виробництва, 16% - частково змінити вид діяльності, 8 % - 
зменшити потужності виробництва, 6 % - продовжать функціонувати на тому ж 
рівні, 4% - переїхати в інше місце; 1 – повністю перепрофілювати свою діяльність 
(рис. 6). 

 
Рис. 6. 

 
За результатами моніторингу визначено, що основними формами співпраці 

підприємств та закладів професійної освіти Сумщини можна вважати (рис. 7): 
забезпечення проходження виробничої практики учнів закладів ПТО (зазначили 
54% опитуваних підприємств), стажування майстрів виробничого навчання та 
викладачів на виробництві (19%), екскурсії здобувачів освіти до 
підприємства/установи/організації (12%). 
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Рис. 7. 

 
За результатами моніторингу можна зробити наступні висновки: 
1. За результатами дослідження в умовах воєнного стану 57% підприємств 

області скоротили обсяги своєї діяльності. Проте на ринку праці області є високий 
попит на кваліфікованих робітників таких галузей економіки: 

- громадське харчування (піцейоли, кухарі, сушисти, кондитери, офіціанти, 

бармени, пекарі, організатори фуршетів, кухарі дієтологи  тощо); 

- сільське господарство (трактористи, плодоовочівники, слюсарі з ремонту 

сільськогосподарських машин та устаткування тощо); 

- транспорт (слюсарі з ремонту рухомого складу, водії, діагностувальники 

газобалонного обладнання, автоколористи, автодіагностувальники  

тощо); 

- промисловість (електромонтери, зварники, слюсарі, токарі, 

фрезерувальники тощо). 
Якщо аналізувати попит на професії різних галузей господарства, то варто 

зазначити, що він зростає на професії громадського харчування, сфери послуг; на 
професії транспорту, промисловості має відносно стабільний рівень; на професії 
сільського господарства – зменшується.  

Новими професіями, потребу в яких підприємства-роботодавці зазначили в 
цьому році вперше за останні 5 років, є залізобетонщики, кухарі-дієтологи, 
покрівельники, організатори фуршетів, діагностувальники газобалонного 
обладнання, автоколористи, автодіагностувальники тощо.  

Закладам освіти рекомендується ввести в освітні програми з підготовки 
кваліфікованих робітників зазначені додаткові компетентності. 

 
2. Сьогодні підприємства області потребують кваліфікованих робітників із 

сформованими м’якими навичками, а також знаннями й уміннями використовувати 
сучасні виробничі технології, обладнання та матеріали у відповідній галузі 
господарства. 

 

4% 

4% 

7% 

12% 

19% 

54% 

участь у розробці професійних стандартів, 
стандартів П(ПТ)О та освітніх програм 

надання матеріалів та обладнання для навчання 

участь у масштабних кар’єрних заходах (круглі 
столи, обговорення, презентації, екскурсії) 

екскурсії здобувачів освіти до 
підприємства/установи/організації 

стажування майстрів виробничого навчання та 
викладачів на виробництві 

забезпечення проходження виробничої практики 
учнів закладів ПТО  

Можливі форми співпраці підприємств та ЗП(ПТ)О 
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3. Щодо можливостей подальшої співпраці, то вона, на думку роботодавців 
(65% опитаних), здебільшого відбуватиметься у напрямках: забезпечення 
проходження виробничої практики учнів закладів ПТО, стажування майстрів 
виробничого навчання та викладачів на виробництві, екскурсій здобувачів освіти 
до підприємства/установи/організації.  
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